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Резюме: Устойчивото развитие на 
логистичните системи се утвърждава 
в ключов изследователски приоритет 
в контекста на засилващи се иконо-
мически, екологични и социални пре-
дизвикателства, регулаторен натиск 
и бърза дигитална трансформация. В 
условията на нарастващ обем научни 
публикации и разширяващи се масиви 
от структурирани и неструктурира-
ни данни възниква необходимост от 
усъвършенстване на методическия 
инструментариум за анализ на лите-
ратурата в областта на устойчивите 
логистични системи. 

Целта на настоящата разработка е 
да обхване съвременните технологич-
ни и аналитични подходи за изследване 
на научни публикации, да системати-
зира водещите методи и да предложи 
разширен модел за литературен ана-
лиз, приложим към големи корпуси от 

индексирани трудове. В статията са 
обобщени редица класически вижда-
ния и методи, като те са надградени 
с възможностите на съвременните 
информационни системи. Разгледани 
са решения за извличане на данни от 
индексиращи системи, алгоритми за 
филтриране и автоматизирано изчист-
ване, техники за предварителна тек-
стообработка, клъстеризация, включи-
телно и прилагане на модели за прогно-
зиране с цел очертаване на бъдещото 
развитие в отделни изследователски 
течения. Акцент е поставен и върху 
ролята на системите с изкуствен ин-
телект и тяхното приложение, както 
и върху значението на триангулацията 
между количествени и качествени тех-
ники. 

Резултатът е извличане и обобще-
ние на информация от научни публика-
ции чрез разработен интегриран мето-
дически инструментариум. Решението 
може да бъде прилагано не само към 
тематиката на устойчивите логис-
тични системи, но и в други научни 
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области, подпомагайки изследовате-
лите при откриване на тенденции, де-
фицити и перспективи за развитие на 
бъдещи изследвания.

Ключови думи: устойчиви логис-
тични системи, библиометрия, тек-
стов анализ.

JEL: M11, Q01.

1. Въведение

Логистичните системи се утвър-
диха като системи с ключова 

роля за функционирането на съвремен-
ната икономика. Те осигуряват движе-
нието на суровини, междинни и крайни 
продукти по цялата верига на стой-
ността и свързват производители, 
търговци и крайни потребители в на-
ционален и глобален мащаб. Пандемич-
ната криза от 2020 г. и несигурността 
в международната търговия показаха, 
че проблемът за устойчивостта на 
доставките и на логистичните систе-
ми стана стратегически приоритет 
за бизнеса. Темата за устойчивото 
развитие на веригите на доставка и 
на логистичните системи е изключи-
телно актуална в условията на засил-
ващи се социални, екологични и иконо-
мически предизвикателства на глобал-
но ниво. Нарастващата обществена 
чувствителност към проблеми като 
климатичните промени, изчерпването 
на природните ресурси и социалната 
отговорност на бизнеса води до по-
вишени очаквания към компаниите за 
прилагане на устойчиви и екологосъо-
бразни практики по цялата верига на 
доставки. 

Устойчивото развитие на логистич-
ните операции и веригите на доставка 
е обсъждана тема за изследователи и 

практици, тъй като компаниите от ло-
гистичния сектор осъзнават необходи-
мостта от балансиране на икономиче-
ския растеж с екологичната и социал-
ната отговорност. Актуалността на 
проучването на дискутирани теми за 
устойчивостта на логистичните опе-
рации в научните публикации се засилва 
и от въвеждането на ESG стандарти-
те и изискванията за прозрачност, от-
четност и контрол върху екологичните 
и социалните въздействия на вериги-
те на доставка. Бързият технологичен 
прогрес, дигитализацията и използва-
нето на изкуствен интелект създават 
нови възможности за оптимизация на 
логистичните процеси, за намаляване 
на ресурсната интензивност и огра-
ничаване на негативното въздействие 
върху околната среда.

Научните публикации и анализи, пос-
ветени на устойчивото развитие на 
логистичните системи и на веригите 
на доставка, имат съществено значе-
ние както за развитието на теория-
та, така и за усъвършенстването на 
управленската практика в логистичния 
сектор. Те дават задълбочено разбира-
не на взаимовръзките между икономи-
ческата ефективност, екологичната 
отговорност и социалните аспекти на 
логистичната дейност, като по този 
начин разширяват концептуалната 
рамка за ефективността на управле-
нието на веригите на доставка.

В научните изследвания се срещат 
различни разбирания за същността на 
устойчивостта на логистичните сис-
теми. Устойчивостта започва да се 
интегрира в логистичните системи и 
веригите на доставки скоро след по-
явата на концепцията за устойчиво 
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развитие. Дефиниции за устойчива ло-
гистика и устойчиви вериги на достав-
ки се появяват в края на 90-те години 
и началото на 2000-те години, когато 
вече съществуват множество изслед-
вания, посветени на тази проблемати-
ка. Някои от тях представляват об-
ширни литературни прегледи (Koberg 
& Longoni, 2019; Seuring & Müller, 2008; 
Touboulic & Walker, 2015), които се фо-
кусират върху концептуализацията и 
развитието на устойчивото управле-
ние на веригите на доставки (УУВД). Те 
очертават ключови понятия, свързани 
с интегрирането на устойчивостта в 
традиционното управление на вериги-
те на доставки. Други автори подчер-
тават значението на концепцията за 
“triple bottom line” на устойчивото раз-
витие, която обхваща икономическите, 
екологичните и социалните измерения 
(Govindan et al., 2013; Shou et al., 2019; 
Varriale et al., 2023). Скорошна публика-
ция пък показва, че до наши дни УУВД 
се е утвърдило като трансформиращо 
и самостоятелно направление, което 
интегрира икономически, екологични и 
социални измерения и се превръща в 
системен отговор на климатични кри-
зи и регулаторни кризи с цел справяне с 
ключови предизвикателства за пости-
гане на устойчиво бъдеще (Mohsin et 
al., 2025). В този контекст на устойчи-
востта в логистичните системи и ве-
ригите на доставки може да се говори 
за „устойчиви логистични системи“.

Така в съвременните изследвания 
се забелязва изместване на фокуса 
от устойчиви логистични практики 
и устойчиви вериги на доставки към 
по-големи и устойчиви логистични 
системи, които обхващат и самата 

инфраструктура и свързаните с нея 
проблеми. Този подход е логично про-
дължение на естеството на съвремен-
ната икономика и съответната необ-
ходимост логистиката да бъде тран-
сформирана в основен инструмент за 
постигане на устойчиво развитие.

Значимостта на устойчивите ло-
гистични системи се потвърждава 
както от емпирични изследвания (Ji et 
al., 2023), така и от мащабни библио-
метрични обзори, подходи за картогра-
фиране и др., базирани на използването 
на голям брой научни публикации с от-
ворен достъп (Ren et al., 2020; Tabanjeh 
et al., 2025). Те отчитат ясно и заси-
лено нарастване на научния интерес 
към технологично развити и устойчиви 
логистични системи. В допълнение Sun 
et al. (2022) отчитат, че изследвания-
та върху устойчивите логистични сис-
теми отбелязват ускорено развитие, 
характеризиращо се с интегриране на 
Industry 4.0 технологии, засилен фокус 
върху дигитализация и автоматизация 
за повишаване на икономическата, еко-
логичната и социалната ефективност, 
ориентация към системни модели на 
устойчивост.

Комбинирането на термините 
устойчиви логистични системи и УУВД 
в мащабни изследвания за текстово 
извличане помага за идентифициране 
на основните тенденции и рамки. Този 
подход предоставя нови прозрения в 
областта, изследва ключови тенден-
ции и нови теми и разкрива тяхната 
динамична промяна. В изследването на 
Mohsin et al. (2025), в което е направен 
много обстоен систематичен преглед 
и библиометричен анализ не само на 
литературата, но и на използваните 
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методи в областта на устойчивите 
вериги на доставки, се казва, че се из-
ползват разнообразни методи, вклю-
чително качествени и количествени 
(анкети, икономически модели, мате-
матическо моделиране и оптимизации) 
и смесени подходи, като напоследък се 
интегрират технологии като големи 
данни, машинно обучение и изкуствен 
интелект за подобряване на анализа и 
прогнозите в устойчивостта на вери-
гите на доставки. Това от своя страна 
дава ясен знак за посоката на надграж-
дане на методите, както и тяхната 
трансформация. Например утвърдени 
методи като провеждане на литера-
турен анализ, каквото са система-
тичните ревюта (Systematic review), 
могат да бъдат допълнително надгра-
дени. Именно поради това, а и предвид 
актуалността на темата, целта на 
разработката е да се направят реди-
ца обобщения за методическия инстру-
ментариум за литературен анализ на 
публикации, свързани с развитието 
на устойчивите логистични системи. 
Това от своя страна е предпоставка за 
развитие на последващи изследвания в 
областта и темата за устойчивост-
та на логистичните системи, както и 
приложение на идеите в други научни 
теми. Основните изследователски въ-
проси, които могат да бъдат посочени, 
са:

	- Какви технологични решения се при-
лагат за анализ на научни публика-
ции?

	- До какъв вид резултат може да се 
достигне от прегледа на научни 
публикации и методики за анализ, 
които могат да бъдат използвани 

в последващи научни и приложни из-
следвания?

	- Какви са перспективите за разви-
тие на научни изследвания в усло-
вията на богатство от данни и ин-
формация, както и при настоящата 
динамика на развитие на информа-
ционни технологии? 

2. Процес и технологични решения 
за изследване на публикации 
в контекста на устойчивите 
логистични системи

Определено фокусът на използвани-
те методи в научните изследвания се 
измества, като посоката е от използ-
ване предимно на количествени данни 
към това да се разширява включване-
то и на качествени и неструктурира-
ни масиви (Dragomirov, 2024). Това от 
своя страна предоставя редица нови 
възможности за изследователите, 
включително и в частта на провеж-
дането на литературни анализи. Ако в 
класическите подходи се обхващат до 
няколкостотин публикации, то със съ-
временните технологични възможнос-
ти може да се работи с хиляди такива. 
Независимо от това може да се посо-
чи, че в съвременните условия стъпки-
те на подобен вид анализ се дефинират 
в следната обобщена от практиките 
рамка (Dragomirov, 2022):

	● Разработване на протокол за про-
веждане на анализа;

	● Идентифициране на публикации;
	● Оценка и избор на публикации, които 
да бъдат включени в анализа;

	● Извличане на данни от публикации и 
изграждане на база данни с резулта-
ти;
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	● Представяне на данните.

Следвайки тази логика и в конте-
кста на устойчивите логистични сис-
теми, могат да бъдат направени ре-
дица допълнителни уточнения. Опреде-
лено водещ момент е ясното дефини-
ране на целите на изследването и на 
основните изследователски въпроси, 
правила и пр. Подобен въпрос би могъл 
да бъде дефинирането на основните 
изследователски направления за опре-
делен период от време или, в конте-
кста на устойчивите логистични сис-
теми – кои са основните направления 
на изследване и какви са съответните 
тенденции? По отношение на втората 
стъпка и идентифицирането на пуб-
ликациите могат да бъдат приложени 
различни видове подходи, които са ре-
левантни към момента на написването 
на статията:

	● Извличането на записи от индекси-
ращи системи посредством използ-
ване на ключови думи.

	● Извличане на записи от индексиращи 
системи, като се използват систе-
ми, базирани на изкуствен интелект. 
Включително и системи, обследващи 
връзките на цитиране между публи-
кациите.

И в двата случая следва да се взе-
мат две допълнителни решения. Пър-
вото касае използването на пълнотек-
стови записи или само на резюмета, а 
второто е свързано с релевантност-
та на записите. По отношение на пър-
вия въпрос може да се посочи, че при 
работата с големи масиви записи е 
удачно използването на абстрактите 
на трудовете, защото те следва да 
синтезират основните съдържателни 

моменти (APA, 2020) и затова могат 
да бъдат използвани като алтернати-
ва на пълните текстове. Отделна мо-
тивация за това е ограничеността на 
достъпа до пълния текст на съответ-
ната публикация. По отношение на вто-
рия въпрос, касаещ релевантността на 
получените записи, може да се марки-
ра необходимостта от използване на 
софтуерни инструменти за премахва-
не на дублирания, както и филтриране 
на публикации (Dragomirov, 2022). Като 
подобно решение може да бъде посочен 
проектът ASReview LAB, който използ-
ва ефективен алгоритъм за сортиране 
на базата данни посредством използ-
ване на machine learning техники. Това 
по същество представлява процеса по 
оценка и избор на публикации, които да 
бъдат включени в анализа. Подобна е 
логиката и на утвърдения в научната 
практика модел PRISMA, който пред-
лага изключване на публикации като 
част от неговите стъпки (Moher et al., 
2009). Допълнителни видове филтри-
ране може да бъдат приложени според 
целта на изследването, като такива 
са филтриране според вида на публи-
кациите (статии или доклади в кон-
ференции), видове издания, регионални 
ограничения, видове индексация на пуб-
ликациите, брой цитирания и пр.

Последващият етап от модела е из-
вличането на данни от публикациите и 
изграждане на база данни с резултати-
те. При анализа на текстове възмож-
ностите за обработка могат да бъдат 
класифицирани според степента на из-
ползване на код. В единия случай систе-
мите са напълно графично осигурени с 
GUI (graphical user interface), докато във 
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втория се изискват познания по про-
грамиране (Dragomirov, 2024):

	● Отделни продукти – WordStat, 
MonkeyLearn, Lexalytics, RapidMiner, 
KNIME, IBM Watson NLP, Orange, 
Google Cloud Natural Language API и 
др.

	● Библиотеки, които в повечето случаи 
са за Python – SpaCy, NLTK (Natural 
Language Toolkit), TextBlob, Gensim, 
Scikit-learn, PyTorch/NLP + TensorFlow 
и пр.

При извличането на записи от ин-
дексиращи системи могат да бъдат 
извлечени редица данни, като загла-
вия, издания, година на публикуване, 
абстракт, ключови думи, както и раз-
лични видове данни за геолокация, брой 
идентифицирани цитирания, дигитален 
идентификатор (digital object identifier – 
DOI) и пр. В настоящия модел се визира 
предимно използване на Python в среда 
на Jupyter Lab и използване на среда, 
предоставена от Anaconda Distribution 
за инсталация и контрол на библио-
теките. Същевременно като входящи 
данни се използват предимно метадан-
ни – година на публикуване, абстракт, 
ключови думи, данни за авторите, но 
могат да бъдат включени данни за на-
лични цитирания, връзки и други мет-
рики. Подобен аутпут се предлага от 
разпространените бази данни за ин-
дексирани публикации, като в повече-
то случаи има възможност за сваляне 
на базата в различни формати, като 
CSV (Comma-separated values) и RIS 
(Research Information Systems), включи-
телно и посредством предоставяне на 
директен достъп през API (An application 
programming interface). Конкретният ме-
тод зависи от това дали се предвижда 

използване на reference manager като 
междинна стъпка, както и в каква сре-
да ще бъдат проведени анализите.

В така формираната база анализите 
са в две базови направления – анализ по 
ключови думи и анализ на текстове от 
абстракти. По своята същност това 
са относително различни материи за 
обработка, въпреки че подходите са 
донякъде сходни. При ключовите думи 
съществува висока степен на конкре-
тизация и яснота, докато при абстра-
ктите е необходимо предварително 
да се извлече смисловото съдържание 
на текста. Независимо от това и за 
двата подхода е валидна предварител-
ната обработка на данните – премах-
ване на текстове, специални символи, 
данни за издатели и пр., които нямат 
отношение към процеса на анализ.

При работата с ключови думи е въз-
можно процесът на токенизация да не 
се прилага, а да се използва замества-
не и свързване на ключови думи с цел 
подобряване на консистентността, 
стандартизиране на терминологията, 
уеднаквяване на синоними и премахва-
не на грешки. Това е допустимо, защо-
то при дефинирането на ключови думи 
авторите и издателите прецизират 
във висока степен тяхното използва-
не. В случая се визира премахване на 
множествени числа, като supply chain и 
supply chains, замяната на “IoT” с “Internet 
of Things”, “Blockchain Technology” с 
“Blockchain”, “ЕС” с “Европейски съюз” и 
пр. Според конкретния случай е удачно 
преминаването към малки букви, както 
и замяната на празните полета с “_”. 
Неразделна част от този предварите-
лен етап е премахването на цели думи, 
които имат прекалено висока честота 
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или пък на такива, които имат много 
ниска. На този етап е изключително 
важно познаването на проблемите на 
устойчивостта на логистичните сис-
теми с цел по-точното дефиниране на 
правилните речници и списъци. На пос-
ледващия етап е удачно прилагането 
на класически подходи, като извежда-
не на различни видове разпределения, 
като едни от най-честите са (според 
възможния аутпут на индексиращата 
система):

	- По държави и институции – общ 
брой думи, водещи ключови думи и 
пр.;

	- По години – приоритетни ключови 
думи по години;

	- Извеждане на n-grams – в повечето 
случаи bigrams и trigrams;

	- Генериране на bag of words, wordcloud 
и пр.;

	- Мрежови връзки и други.

Във всички случаи получените резул-
тати позволяват различни видове обе-
динения и проследяване на тенденции, 
както и направата на сечения между 
тях. По-съществен е обаче моментът, 
при който се преминава към търсене 
на по-големи обединения и идентифи-
циране на евентуални клъстери. В слу-
чая на анализ на ключови думи могат 
да бъдат използвани различни видове 
методи, но сред базовите е този на 
k-means клъстеризация, след съответ-
ната векторизация. Обикновено той е 
предпочитан поради своята базовост 
и разпространеност (Tussupov et al., 
2025), като същевременно подходът е 
удачен и при работата с големи масиви 
от данни (Kulshrestha & Santani, 2024). 
При него се групират сходни ключови 

думи въз основа на техните векторни 
представяния в предварително зада-
ден брой клъстери (k). За точния брой 
клъстери може да се използва цикъл за 
проследяване на техните силуети или 
други характеристики, както и да се 
приложи elbow method посредством съ-
ответната библиотека.

При визуализацията на клъстерите, 
в практиката често се прилагат тех-
ники за редукция на измеренията, за да 
се преодолеят предизвикателствата, 
свързани с високата размерност на 
данните, както и да се улесни графич-
ното представяне на резултатите. В 
този контекст е удачно прилагането 
на PCA (Principal Component Analysis), 
което позволява намаляване на броя 
на характеристиките, като същевре-
менно се запазва максимално голяма 
част от дисперсията в данните. PCA 
се използва основно като инструмент 
за визуализация и интерпретация, 
без да променя качеството на сама-
та клъстеризация. Въпреки редицата 
особености решението има удачен ха-
рактер при анализа на подобни видове 
данни. Като алтернатива на k-means 
може да се използва Latent Dirichlet 
Allocation (LDA), който е сред базови-
те методи в теорията и практиката 
на Natural Language Processing (NLP) и 
други. Независимо от избрания подход 
е възможна примерна визуализация в 
2D, която да бъде представена и в 3D, 
като примерни визуализации са посоче-
ни на фигура 1. В двата случая всяка ос 
в пространството може да бъде описа-
на от комбинация от думи с цел извли-
чане на семантичното значение на из-
мерението. По същество това са едни 
и същи клъстери, но са представени в 
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различни проекции и измерения и може 
да се анализира тяхното визуално раз-
положение.

След дефинирането на клъстерите 
и техния запис в отделна колона в ба-
зата данни се създава възможност и 
за допълнителен анализ. Една от въз-
можностите е извеждане на дескрип-
тивна статистика за съдържанието 
на клъстерите като ключови думи. Ус-
поредно с това се създава възможност 
за обобщаване на данните, като брой 
публикации за всеки клъстер и по годи-
ни. Това от своя страна дефинира нова 
база със структура от вида, както е 

посочено в таблица 1, която предоста-
вя възможности за направа и на прог-
нози.

В случая могат да се използват по-
знатите в практиката примери за раз-
личните видове пълзящи средни, както 
и използването на методи, базирани 
на експоненциално изглаждане и авто-
регресионните модели ARIMA (Мишев & 
Гоев, 2010). Като цяло библиометрични-
те данни имат потенциал за подобен 
вид прогнози (Song & Cao, 2022). В тази 
посока разсъжденията могат да се 
развият и възможностите за прогнози 
да се обобщят в две направления:

Фигура 1. Илюстративни визуализации на клъстери в 2D и последваща друга перспектива 
в 3D пространство
Източник: авторите

Таблица 1. Структура на новообразувана таблица

година\клъстер 0 1 … n

2010 брой публикации брой публикации брой публикации брой публикации

2011 брой публикации брой публикации брой публикации брой публикации

… брой публикации брой публикации брой публикации брой публикации

2025 брой публикации брой публикации брой публикации брой публикации

Източник: авторите
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	- Прогнозиране на публикационната 
активност в съответния клъстер;

	- Прогнозиране на появата на отдел-
ни думи, самостоятелно или в рам-
ките на клъстерите.

Принципно резултатите следва да 
се интерпретират правилно, тъй като 
прогнозите най-вероятно ще имат ре-
дица слабости по отношение на тях-
ното качество и надеждност според 
метриките на моделите; въпреки това 
те са ценен ориентир за идентифици-
ране на генерализираната посока на 
движение.

Формирането на клъстер от думи 
позволява и други анализи, например из-
следване на мрежи (networks). При тях 
отделни думи или клъстери могат да се 
разглеждат като елементи от систе-
ми, между които съществуват връзки. 
По този начин, освен подобрената визу-
ализация, могат да се изследват дефи-
цити във връзките между отделните 
елементи. Например между кои базови 
елементи на устойчивите логистични 
системи се наблюдават слаби връзки и 
съответно това са дефицитите, кои-
то мотивират насочването на нови из-
следвания в тези микрообласти.

Дотук посочените виждания се от-
насят за работата с ключови думи. В 
така формираните бази данни нераз-
делна част са резюметата на публи-
кациите, от които могат да бъдат 
извлечени допълнителни опорни точки 
в анализа. Особеност тук е използва-
нето на токенизация (Tokenization). Този 
процес се определя в теорията и прак-
тиката като фундаментална стъпка 
за Natural Language Processing (NLP). 
По същество това е раздробяване на 
текста на по-малки части. Тези части 

могат да са думи, изречения или дру-
ги текстови сегменти. Този процес 
се надгражда и с два други процеса, а 
именно Stemming и Lemmatization, кои-
то извършват допълнителна обработ-
ка на текстовете (Jacob Murel & Eda 
Kavlakoglu, 2023). В случая визираме 
това, че токените са думи, но не вина-
ги (Watkins, 2024). Като цяло ключовите 
думи се подбират много внимателно и 
при анализа на ключови думи може да 
не се прави подобна трансформация, 
но в случая с резюметата това е не-
обходим процес. След въпросната об-
работка анализите са сходни с тези, 
представени до момента – библиомет-
рика, регионални особености, n-grams, 
клъстеризация, прогнозиране на думи, 
прогнозиране на активност по теми и 
пр. В допълнение могат да се включат 
идентифициране на частите на речта 
(Part-of-speech tagging – POS), оценка на 
цели изречения според това дали са по-
зитивни, негативни или неутрални по 
даден въпрос (Average sentiment score), 
степен на разнообразие на използва-
ните думи и богатството на речни-
ка, степента на сходство (Dragomirov, 
2024), както и категорийни анализи в 
частта “Dimension Reduction”, “Logistic 
Regression” и пр. (Hassani et al., 2020).

Всички посочени методи определено 
имат своя специфичен принос в изслед-
ването, но в случая могат да се вклю-
чат и възможностите на LLM (Large 
Language Model) в помощ при интер-
претацията на резултатите. Когато 
говорим за анализ на текстове, освен 
скоростта, този вид системи могат 
да правят и допълнителни интерпре-
тации. Това е възможно поради ред 
причини, но в основата е това, че LLM 
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могат да интерпретират контекста 
в текста (Devlin et al., 2018; Vaswani et 
al., 2017). В комбинация с това, че тези 
системи могат да се използват ефек-
тивно дори и под формата на Few-Shot 
Learners (Brown et al., 2020), ги прави не-
заменим помощник в интерпретацията 
на резултатите. В случая по никакъв 
начин не се ограничават значението 
и ролята на изследователя, а по-скоро 
се акцентира върху разширяването на 
неговия инструментариум. Разбира се, 
при използването на LLM модели особе-
но важен въпрос е изследователската 
етика, което в последните години за-
почва да става все по-често коменти-
рана тема.

Последната стъпка от анализа 
следва да бъде представяне на данни-
те. В случая обаче е по-добре да се 
дефинират възможностите за обога-
тяване на резултатите. По същество 
след реализиране на процеса ще бъдат 
налични множество резултати, показ-
ващи проблема от една или друга глед-
на точка. Въпросът е по какъв начин 
те да бъдат обединени в посока целта 
на изследването. Подобни решения са 
характерни за контент анализа и са 
представяни под една или друга форма 
(Krippendorff, 2013). В действителност 
в случая може да се използват виждани-
ята за търсене на триангулация между 
изследванията за постигане на по-до-
бри и надеждни резултати (Denzin, 2017; 
Patton, 1999). При този метод един от 
най-често срещаните подходи е свър-
зан с интерпретация на количествени 
и качествени данни и съответно се 
търсят конвергенции, разлики и комби-
нации между тях (Creswell, 2009). Всич-
ко това позволява многопластовите 

резултати от приложението на множе-
ство методи да бъдат аугментирани и 
да се постигнат по-съществени и зна-
чими резултати. В резюме разширени-
ят методически модел за литературен 
анализ обхваща следните стъпки:

	● дефиниране на изследователска рам-
ка и въпроси;

	● извличане на публикации и изгражда-
не на база данни;

	● подготовка и почистване на данни;
	● първична обработка и векторизация;
	● тематично моделиране;
	● анализ на динамиката по години и 
направа на прогнози;

	● интерпретация чрез триангулация, 
включително и посредством използ-
ване на системи с изкуствен инте-
лект.

Предложеният разширен методи-
чески модел не претендира за уникал-
ност, а по-скоро за надграждане на 
утвърдените практики, като процес 
на  систематизиране на данни и на 
разширяване на обхвата на информация 
от научни публикации на основата на 
прилагане на съвременни аналитични и 
технологични решения. Ефективност-
та на този инструментариум е доказа-
на чрез успешното му прилагане за ана-
лиз на големи масиви от неструктури-
рани данни в областта на устойчиви-
те логистични системи (Dragomirov et 
al., 2026). По същество предложената 
методика служи като устойчива осно-
ва, позволяваща гъвкаво надграждане 
спрямо специфичните изследователски 
цели, включително чрез интеграция на 
системи, базирани на изкуствен инте-
лект. Логиката на модела позволява 
неговото адаптиране към други научни 
области, изискващи системен анализ 
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на големи обеми литература, като оси-
гурява надеждна рамка за надграждане 
на изследователското знание. 

3. Изводи и възможности за 
развитие

Анализът на научни публикации днес 
е значително по-различен и се основа-
ва на развита комбинация от цифрови 
технологии, методи за автоматизира-
на обработка, алгоритми за работа с 
големи масиви от данни и пр. С това 
донякъде се дава кратък отговор на 
първия изследователски въпрос – как-
ви технологични решения се прилагат 
за анализ на научни публикации? Техно-
логичните решения включват системи 
за извличане на библиографска инфор-
мация, инструменти за предварителна 
обработка на текст, методи за линг-
вистичен анализ и алгоритми за раз-
познаване на смислови структури в съ-
държанието. Те позволяват обработка 
не само на ограничен брой публикации, 
а на хиляди и дори десетки хиляди тек-
стове едновременно, което дава въз-
можност за изграждане на ново знание. 
В основата на тези подходи стоят ав-
томатизирани процеси за филтриране 
на релевантни източници, техники за 
преобразуване на текст в структури-
рани данни, както и алгоритми за гру-
пиране, сравняване, интерпретиране и 
визуализиране на съдържателни зави-
симости между научни теми. Изключи-
телно важен въпрос е подготовката 
на данните в частта за премахване на 
доминиращи термини, както и цялост-
ното почистване от ненужни такива.

Вторият изследователски въпрос 
търси вида резултат, до който може 
да се достигне от подобен тип анализи. 

Подобен вид многопластови анализи 
предоставят богата основа за пос-
ледващи научни изследвания. На първо 
място, те позволяват ясно очертаване 
на основните тематични направления 
и концептуални полета в дадена научна 
област. На второ място, чрез анализ на 
ключови думи, резюмета и семантични 
единици и пр. могат да бъдат иденти-
фицирани тенденции, нововъзникващи 
теми, направления с интензивен рас-
теж и области, в които научната ак-
тивност е ограничена. Алгоритмите 
очертават основните тематични на-
правления и разкриват структурата 
на научната дискусия, като в допъл-
нение може да се проследи и тенден-
цията в развитието. Тези резултати 
подпомагат формулирането на нови хи-
потези, откриването на изследовател-
ски дефицити и насочването на бъдещи 
проучвания.

Третият въпрос касае перспективи-
те за развитие на научни изследвания 
в условията на богатство от данни 
и информация, както и при настояща-
та динамика на развитие на информа-
ционните технологии. Това развитие 
се характеризира с нарастващи обеми 
данни и бързо развитие на информа-
ционните технологии. Всичко това се 
свързва с по-широка автоматизация на 
процесите по откриване, обработва-
не и интерпретация на научна инфор-
мация. Увеличаването на наличните 
данни изисква методи, които позволя-
ват работа с пълнотекстови корпуси 
и по-дълбока смислова интерпретация. 
Съчетаването на количествени и ка-
чествени техники ще се превърне в 
основа за изграждане на по-надеждни 
научни модели, а усъвършенстваните 
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технологии за разбиране на контекста 
ще подпомагат формулирането на нови 
идеи.

Предложеният инструментариум 
предоставя в обобщен вид допълни-
телни възможности за разширяване на 
научното познание и за систематизи-
ране на данни и информация от научни 
изследвания в контекста на устойчи-
вите логистични системи, но той има 
много по-широко приложение в научни-
те изследвания. Сред основните огра-
ничения е използването на метаданни 
от индексиращи системи, което може 

да се надгради, включително и в посока 
използване на пълнотекстови версии, 
доколкото това е възможно. Независи-
мо от това, с настоящия материал се 
представя една допълнителна визия за 
развитие на методите в контекста на 
процесите на разширяване на видове-
те данни, които се използват в изслед-
ванията, както и начините на тяхната 
обработка.

Публикацията съдържа резултати 
от изследване, финансирано със сред-
ства от целева субсидия за НИД на 
УНСС по договор № НИД НИ - 16/2025/А.
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Methodological Instruments for Analyzing Publications on Sustainable 
Logistics Systems Development
Nikolay Dragomirov, Svetlana Aleksandrova-Zlatanska, Lilyana Mihova

Abstract: The sustainable development of logistics systems has become a key 
research priority. This pursuit is in the context of growing economic, environmental, and 
social challenges, increasing regulatory pressure, and fast digital transformation. The 
volume of scientific publications expands, and datasets are transformed encompassing 
both structured and unstructured qualitative data. The need to develop the methodological 
toolkit for literature analysis in the field of sustainable logistics systems becomes evident. 
The aim of this paper is to examine the existing technological and analytical approaches 
for analyzing scientific publications, systematize the leading methods, and propose an 
extended model for literature analysis. The article summarizes a range of classical 
concepts and methodological approaches while augmenting them with the capabilities 
of modern information technologies and software. It covers solutions for data extraction 
from indexing databases, algorithms for filtering and automated cleaning, techniques for 
processing textual data, clustering methods, and the application of forecasting models 
to predict developments within specific research trends. Special attention is given to 
the role and application of artificial intelligence systems, as well as to the importance 
of triangulating quantitative and qualitative techniques. The resulting outcome is an 
expanded methodological framework for analyzing publications related to the development 
of sustainable logistics systems. This model can be applied not only within the field of 
sustainable logistics systems but also across other scientific fields. This can support 
researchers in identifying trends, gaps, and future research perspectives.
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